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COMUNE PONTE DI PIAVE
Provincia di Treviso

________________

COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
N.  52 Reg. Delibere in data 23/11/2021

Oggetto: APPROVAZIONE PIANO PER IL CONTENIMENTO 
DELL'INQUINAMENTO LUMINOSO, P.I.C.I.L., AI SENSI DELLA L.R. N. 17 DEL 
07/08/2009
L'anno duemilaventuno, addì  ventitre del mese di  Novembre alle ore 19:30  per determinazione del 
Sindaco e con avvisi scritti è stato convocato il Consiglio Comunale, presso la sede municipale, 
trasmesso in diretta streaming. Eseguito l'appello risultano:
Nome Carica Presente Assente
ROMA PAOLA Presidente X  
MORO STEFANIA Consigliere X  
PICCO STEFANO Consigliere X  
LORENZON SERGIO Consigliere X  
BURIOLA FABIO Consigliere X  
BUSO MATTEO Consigliere X  
MORICI SANTE Consigliere X  
ZANOTTO GIOVANNA Consigliere X  
MARCHETTO MATTIA Consigliere X  
TOMMASEO PONZETTA ALVISE Consigliere X  
BOER SILVANA Consigliere  X
BRESSAN FEDERICO Consigliere X  
DE NARDI PAOLA Consigliere X  

Presenti n. 12  Assenti n. 1

Assiste alla seduta la Dott.ssa DOMENICA MACCARRONE, Segretario 
Comunale.

La Dott.ssa ROMA PAOLA , nella sua qualità di Sindaco, assume la Presidenza.

Constatato legale il numero degli intervenuti dichiara aperta la seduta e chiama 
all'Ufficio di Scrutatori i Consiglieri: 

Il Presidente chiede al Consiglio di deliberare sull'oggetto sopraindicato
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IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che:
- l'art. 5, comma 1, lettera a), della L.R. n. 17 del 7/08/2009, recante “Nuove norme per il 
contenimento dell’inquinamento luminoso, il risparmio energetico nell’illuminazione per 
esterni e per la tutela dell’ambiente e dell’attività svolta dagli osservatori astronomici” 
individua tra i compiti dei Comuni quello di dotarsi del Piano dell'illuminazione per il 
contenimento dell'inquinamento luminoso (PICIL), che viene a costituire uno strumento di 
programmazione per la realizzazione dei nuovi impianti di illuminazione e per ogni 
intervento di modifica, adeguamento, manutenzione, sostituzione ed integrazione sulle 
installazioni di illuminazione esistenti nel territorio comunale;
- la Giunta Regionale Veneta Con DGR 1059 del 24 giugno 2014 ha approvato le “Linee 
Guida” per la redazione dei PICIL redatte dall’Osservatorio permanente sul fenomeno 
dell’inquinamento luminoso;

Richiamata la Deliberazione di Giunta Comunale n. 80 del 03.08.2021 con la quale è stato 
adottato il Piano dell'Illuminazione per il Contenimento dell'Inquinamento Luminoso 
(P.I.C.I.L.) del Comune di Ponte di Piave;

Dato atto che:
− come disposto dalla deliberazione di adozione del piano, lo stesso è stato pubblicato sul 
sito Internet del Comune e depositato presso l'Ufficio Tecnico per un periodo di 10 giorni 
dal 08.9.2021 al 23.09.2021;
− nei successivi 20 giorni non sono pervenute osservazioni;
− ai sensi del d.lgs. n. 33/2013, la delibera di adozione del P.C.I.L. è stata pubblicata nel 
sito istituzionale del Comune di Ponte di Piave, nella sezione “Amministrazione 
trasparente”, sottosezione “Pianificazione e Governo del Territorio”;

Ritenuto pertanto di procedere all'approvazione del Piano dell'Illuminazione per il 
Contenimento dell'Inquinamento Luminoso in quanto conforme agli obiettivi perseguiti 
dall’Amministrazione comunale;

Verificata la necessità, ai sensi del D.lgs. n. 33/2013, che la presente proposta sia 
pubblicata nel sito istituzionale del Comune di Ponte di Piave, nella sezione 
Amministrazione trasparente, sottosezione “Pianificazione e Governo del Territorio”, 
prima dell'approvazione da parte del Consiglio Comunale;

Visto l’art. 42 del D.Lgs n. 267/2000 relativo alle competenze del Consiglio Comunale;

Visto il parere tecnico favorevole reso ai sensi dell'art. 49 del D. Lgs. n. 267/2000;

Uditi:

Sindaco: relaziona come segue.
Il Comune di Ponte di Piave con deliberazione di Giunta Comunale n. 80 del 3.08.2021 ha 
adottato il Piano dell'Illuminazione per il Contenimento dell'Inquinamento Luminoso 
(P.I.C.I.L.). L’approvazione di tale strumento viene proposta quale adempimento 
normativo in attuazione della L.R. n. 17 del 7/08/2009, recante “Nuove norme per il 
contenimento dell’inquinamento luminoso, il risparmio energetico nell’illuminazione per 
esterni e per la tutela dell’ambiente e dell’attività svolta dagli osservatori astronomici” ed 
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in aderenza alle “Linee Guida” approvate dalla Giunta Regionale Veneta con DGR 1059 
del 24 giugno 2014. 

Gli obiettivi del Piano afferiscono a: 
- riduzione dell’inquinamento luminoso e ottico; 
- sicurezza delle persone e dei veicoli mediante una corretta e razionale illuminazione e la 

prevenzione dei fenomeni di abbagliamento visivo; 
- risparmio energetico mediante l’impiego di apparecchi e lampade ad alta efficienza, tali 

da favorire minori potenze installate per chilometro ed elevati interassi tra i punti luce e 
di dispositivi di controllo e regolazione del flusso luminoso; 

- economia di gestione degli impianti attraverso la razionalizzazione dei costi di 
esercizio, anche con il ricorso a energia da fonti rinnovabili, e di manutenzione; 

- definizione delle priorità di intervento per la manutenzione e sistemazione della rete 
dell’illuminazione pubblica e privata in aree pubbliche; 

Cede quindi la parola all’Ing. Tonon Matteo in rappresentanza della ditta Eurogroup di 
Silea che, nell’ambito dell’intervento di “efficientamento energetico e riqualificazione 
degli impianti comunali di illuminazione pubblica da realizzarsi con finanziamento tramite 
terzi” ha assunto l’onere della predisposizione di tale livello di pianificazione. 

Ing. Matteo Tonon -Ditta Eurogroup di Silea - relaziona sul Piano.

Sindaco: ringrazia l'Ing. Tonon ed il Responsabile dell'Area Lavori Pubblici, Arch. 
Simone Ellero ed apre alla discussione.

Consigliere Alvise Tommaseo Ponzetta: chiede quale sarà il risparmio energetico ed 
economico una volta attuato il Piano ed osserva inoltre che la riduzione dell'inquinamento 
luminoso porterà dei benefici  a favore degli uccelli migratori. Chiede , poi, se l'impianto è 
a norma.

Ing. Tonon - comunica che il risparmio si aggirà tra il  65 ed il 75 % con una riduzione dei 
consumi della spesa energetica di circa il 70%; conferma che anche l'ecosistema ne trarrà 
benefici in quanto grazie alle nuove ottiche a led sarà possibile illuminare solo le strade e 
non l'ambiente circostante, direzionando il  fascio luminoso su precise aree; ricorda anche 
l'importanza di preservare la visione del cielo stellato e quindi anche l'attività degli 
osservatori astronomici; infatti tutta la luce dispersa verso l'alto contribuisce a  nascondere 
il cielo stellato. Conferma che l'impianto così riqualificato risulta a norma.

Ritenuto di procedere con la votazione.

Con voti unanimi favorevoli espressi per alzata di mano dai n. 12 Consiglieri presenti e 
votanti.

DELIBERA

1. di approvare il Piano dell'Illuminazione per il Contenimento dell'Inquinamento 
Luminoso del Comune di Ponte di Piave, che viene a costituire uno strumento di 
programmazione per la realizzazione dei nuovi impianti di illuminazione e per ogni 
intervento di modifica, adeguamento, manutenzione, sostituzione ed integrazione sulle 
installazioni di illuminazione esistenti nel territorio comunale, in atti alla presente 
deliberazione;
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2. di dare atto che, come previsto dalla L.R. L.R. n. 17 del 7/08/2009, a seguito 
dell’approvazione del PICIL il Comune adeguerà ad esso il proprio regolamento edilizio;

3. di procedere alla pubblicazione sul sito web del Comune, nella sezione dedicata alla 
Pianificazione e Governo del Territorio, del Piano dell'Illuminazione per il Contenimento 
dell'Inquinamento Luminoso del Comune di Ponte di Piave, affinché i soggetti interessati e 
la cittadinanza possano prenderne atto.

***
La presente deliberazione viene dichiarata, con voti unanimi favorevoli, espressi per alzata 
di mano dai n. 12 Consiglieri presenti e votanti, immediatamente eseguibile ai sensi 
dell'art. 134, comma 4, del D. Lgs. n. 267/2000.
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Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue.
      
IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE
F.to PAOLA ROMA  f.to DOMENICA MACCARRONE 
*********************************************************************************************

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITA' TECNICA
(art. 49 D. Lgs. n. 267/2000)

Parere FAVOREVOLE 

Lì, 17/11/2021                                              
F.to IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
 ELLERO SIMONE 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE
(art. 124 D. Lgs. 18.08.2000, n. 267

N. Reg. ________
Si certifica che la presente deliberazione viene pubblicata all'Albo Pretorio per quindici 
giorni consecutivi dal _________________
Lì, ______________

f.to IL SEGRETARIO COMUNALE
 Dott.ssa Domenica Maccarrone

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA'
(art. 134, D.Lgs 18.08.2000, n° 267)

Il sottoscritto Segretario Comunale certifica che la suestesa deliberazione, non soggetta al 
controllo preventivo di legittimità, dopo essere stata pubblicata nelle forme di legge 
all'Albo Pretorio del Comune,
p è divenuta ESECUTIVA il  
Lì ______________

IL SEGRETARIO COMUNALE
F.to Dott.ssa Domenica Maccarrone  

************************************************************************
Copia conforme all’originale per uso amministrativo
Lì, ____________________

IL SEGRETARIO COMUNALE
      Dott.ssa Domenica Maccarrone


